

# M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Pénteken, Augustus' 5-dikén, 1825.

## *Spanyol Ország.*

A' Frantzia ujságlevelék így írtak Kadiksból Jul. 5-dik napján: — „

„Az itt vigyázaton vagy őrizen álló Frantzia hajós tsapat, a' melly négy hadi hajót, úgy mint az Amazone és Amphitrite nevű Frégatokat, egy Korvettét 's egy Gályát számlál, Jul. 4-dikén vitorláját a' szélnek eresztvén, innét hirtelenséggel kivezett, 's evezését a' Gibráltári keskeny tenger felé vette. Ennek illy hirtelen történt kivezése nagyon sok félevélekedésekre szolgáltatott alkalmatosságot.“

Egy kereskedő levélben, a' melly Jul. 9-dikén indult-el ugyan tsak Kadiksból, meglehetősen meg van magyarázva, hogy mitsoda czélzással történhetett ezen Frantzia hajóknak a' tengerre lett kivezése: — „

„Az egy időtől fogva nagy számmal ezen öbölben olázkodó Kolumbiai prédáló hajók bizonyos jeladásra mind özsze gyülekeztek, hogy egy Spanyol kereskedő hajókból álló tsapatot, a' melly Havannából gyanithatóképpen fegyeres kíséret alatt evez Európa felé, megtámodjanak. Könyű által látni, hogy a' Frantzia hadi hajók, mellyek azért vagynak Kadiksba rendeltetve, hogy a' Kadiksiaknak őrizetül szolgáljanak, kétség kívül ezen hazafelé közelítő kereskedő hajójik' védelmezésére eveztek - ki.

## *Déli Amerika.*

Mint hogy Lima' kikötőhelye Callaót, még mind ez ideig a' Spanyol Kirá-

lyi Kommandáns Rodil' birtokában maradt 's ehezképpent oda sem Perui sem egyéb hajók be nem evezhettek: erre nézve ezen idő alatt a' Perui 's minden neutrális hajók, Chorillos nevű kised kikötőhelybe tartózkodtak, a' melly Callaónak szomszédságában van. Itt állott egy idő óta vasmatskák az Észak - Amerikai egyesült Státusok' hajós osztálya is. Bolívar, Washington' napján Limából ezen kikötőhelybe tiszteletet-tenni megjelenvén, ő maga is három nemzetbeli ott lévő hajóknak egyesült tisztelet-tételeik által fogadtatott. Egy helyen egy Észak - Amerikai Frégát 's egy más kised hadi hajó, más helyen a' 74 ágyus Angliai Cambridge, harmadik helyen a' Chiliből való hajók tettek neki ágyujik' dorgese által tiszteletet. — A' Frantzia hajós osztályról, hogy ezen időben hol állott, semmi emlékezet nem tétetik ezen tudósításban.

Még eleven emlékezetekben lehet Olvasójinknak, hogy a' Kolumbiai Ország-lószék 's azon Frantzia hadi hajók' Kommandánsa között, mellyek a' Kolumbiai tengereken a' Frantzia kereskedésnek oltalmazása végett le 's fel eveznek, bizonyos vetekedések fordultak elé, azért, hogy a' Kolumbiai hajók, a' Frantziák' gondólkodása szerént nem úgy bántak a' Frantzia hajókkal, mint illett volna. A' Frantzia Kommandáns tudniillik, kinek neve Jurieu, olly panaszt küldött múlt Dec. 15-kén Martinique' szigetéről, hol az ő szállása van, Bogotába a' Kolumbiai

Országlószékhez, hogy a' Kolumbiai Korvette Venecuela, egy Frantzia hadi Sloopnak tisztjét a' Puerto-Cabellói öbölben a' maga' hajójára által menni kényszerítette.

Ezen panaszra röviden tsak annyit felelt a' Bogotai külső dolgokra ügyelő Minister Gual, hogy addig ki nem mondhatja ítéletét a' Venecuela' Kapitányára, míg őtet magát személyesen ki nem halgatta.

Másik panasza a' Frantzia Admirálisnak az a' tudva lévő történet volt, hogy a' Kolumbiai prédáló hajók az Uránia nevű Bordeauxi kereskedő hajót elfogván, mint igazságos tengeri ragadományt magoknak megtartották. E' nem igazság, így szoll Fr. Admirális Jurien; — mert ha szintén Spanyol tulajdont vitt is a' Frantzia hajó, még se' lehetett volna azt törvény szerént elvenni, mint hogy: Szabad hajó, szabad tereh, vagy más kifejezésekkel: A' zászló fedezi a' terehet — Ezen panaszra a'képpen felelt Minister Gual, hogy ennek tsak úgy lehetne helye, ha már ezen feltételt: Szabad hajó, szabad tereh, mind két részek megessmerték volna, 's nem is olly tsekélység ezen feltétel, hogy a' felett egy hajós Kapitány 's egy kikötőhely' Kommandánsa tüstént mindjárt egygyezésre léphetnének. Hanem általjában szollván minden e'-féle nehézségeket legkönnyebben és legbizonyosabban eligazithatnak úgy, hogy a' Legkeresztyénebb (Frantzia) Király ő Felsége, küldjön, ha jónak fogja találni, Diplomatus Agenseket Kolumbiába, 's mint az Országlószékek annak módja szerént tselekedni szoktak, lépjenek rendes alkudozásra, melyre a' Kolumbiai Országlószék mindenkor tellyes készséget fog mutatni.

A' mi a' Buenos-Ayres és Brasilia között kiütött ellenségeskedéseket illeti, ezek

a' Párisi Kurír szerént ennyiben állanak: — „

„Ezekről azt látjuk először, hogy az a' Fructuoso Rivera, ki most mint Rebellis úgy állott-ki a' világ' theatromára, eddig, mint Brigadéros Generális a' Brasiliai Császár Dom Pedro szolgálatában volt 's a' Brigadájával egygyütt Montevideóban Fő Kommandáns Generális Laguna (másképpen Lecor) alatt állott őrizeten, 's urához mind végig hűséget színlett, míg végezetre ábrázatjáról az álorczát levévén, hogy mit várhasson tőle a' Császár nyilván kimutatta, midőn, mint közelébbi újságunkban is jelentettük, 700 emberekből álló Brigadátskájával Montevideoból kijött, 's mint mondják magát a' Buenos-Ayresi sereggel haladék nélkül össze tsatolta.

„Az a' tartomány, melyben Montevideó is esik, 's a' melyben Fructuoso ezen revolútziót tsinálta, Banda-Oriental név alatt esmeretes, és a' La-Plata' tengerbeszakadásának bal partja felől fekszik. Fructuoso a' Császárnak sok jó-téteményeivel élt, minekelőtte ellene ezen árulást elkövette volna. Egy pártos társának neve Sadallaja, ki, hogy mitso-da ember legyen, még most nem írják; tsak annyit emlitenek felőlle, hogy mihelyest tudtára esett az, hogy Fructuoso a' Császár ellen nyilvánóságosan rebellálván két Baialionokkal Montevideóból kijött, ő (Sadallaja) a' Buenos-Ayresi földről Banda-Orientalra azonnal kiszállott, magát Czimborássával Fructuosóval össze tsatolta, 's a' munkához egy szívvel lélekkel hozzá fogtak. Sergeik Buenos-Ayresi zászlók alatt állottak-ki a' síkra.

„Első munkájok a' volt, hogy a' Császári külső strázsatsoportokat meglepték 's azokon erőt vévén, Montevideóba berontottak olly reménséggel, hogy a' fellegvárat is véletlenül és készületlenül meglepven elfoglalhatják, de megsalattattak,

mint hogy a' Kommandáns Generális Laguna a vígyázó lévén olly készülettel várta őket, hogy nem győzedelmeskedhettek rajta.

„Tudósíttatván vóltaképpen a' Rio-de-Janeriói Országlószék a' dolog felől, ő is hathatos készületeket tétetett, hogy e' két vitéz Rebelliseket, Fructuosót és Sadallaját a' Banda Orientál' vidékeiről elkergethesse. Van a' Császári Országlószéknek pénze, jól regulázott armádája, és jó készületű hajós serge, a' mellyet Anglus Lord, Cochrane a' lefolyt esztendőök alatt organizált. Most egy előre olly hajós serget állittat-ki ezen Országlószék, hogy részint a' hadi hajók részint a' szállítók 1800 fegyveréseket egyszerre felvehessenek 's elszállithassanak Montevideóhoz, a' melly armáda többnek mint elégségesnek tartathatik a' Banda Orientált 's ebben is különösen Montevideót fenyegető Buenos-Ayresi sergekkel való megviaskodásra.

„Azt a' hírt, hogy Bolívar ezen Rebellisekkel Fructuosóval és Sadallajával Montevideó ellen egyetértésben volna 's még maga is személyesen meg akarna itt jelenni a' Buenos-Ayresi Országlószéknek segítségére, ezt tsak a' két Rebellis vezérek hirlelték-el azért, hogy magoknak annál nagyobb tekintetet szerezhessenek a' Bolívar' neve által. Elég dolgot ad még most néki Perú és Kolumbia, hogy tellyes függetlenségekre nézve bátorságos lábra helyheztethesse őket, felejtí újabb hadakozásba avatni magát.

„Ezen hadakozásnak kiütésén annyival inkább lehet tsudálkozni, hogy itt távolról való jele se' volt annak, hogy a' Montevideói nép a' Császári Országlás ellen valami ellenségeskedést mutatott volna, sőt egész hajlandósággal viseltetett eránta, 's a' Császári Constitúzióra is megesküdött. Több a', hogy nem régen a' Cabildo (Káptalan) még olly hajlandóságot is terjesztett vagy küldött a' Császár'

elejébe, hogy 'proklamáltassa Montevideóra nézve a' határtalan Császári hatalmat, de Dom Pedro ezt tselekedni nem akarta, mint hogy ez ellenkezett volna a' letett Constitúziós esküvéssel. Költ Rio-de-Janeiróban Máj. 21-kén 1825-ben.“

A' Mexikói El-Sol nevű ujságban illy tudósítás találtatott Márcz. 18-kán: „Báro Humbold Sándor urtól levél érkezett ezen Respublika Elölülőjéhez Victoria úrhoz, melyben az Oberst Benesky Károly elidősödött atyja 's két leány testvérei azért könyörögnek, hogy ezen szerentsétlen Oberster ne ölettesse meg. Ez az a' Benesky Károly, ki a' szerentsétlen Iturbidével Mexikóban fogságra esett volt. Báró Humbold úr azt írja a' nevezett Elölülőhöz, hogy ő nem is esméri Beneskyt, de még is esdekléssel folyamodik életéért, mint Pruszsziái ember Pruszsziái emberért, ki hajdan a' Pruszsus armádanál szolgált, 's kinek az új világban való lakhellyéről eddigsem az ő öreg atyja se' két leány testvérei semmit se tudtak, 's most mindnyájok szívszakadva esdekelnek érette, hogy életben megtarthassák.“

Ezen levélhez azt a' megjegyzést teszi a' Mexikói ujság, hogy a' Báró Humbold úr' levelében találtatott esdeklés már megelőztette volt, mint hogy ennek megérkezésekor Oberster Benesky Mexikóbol már elküldetett volt.

### Görög Országi Tudósítások.

A' Görögöknek szárazon való győzedelmeikről valami két vagy három hetek óta szárnyalt hírek, milyenek voltak, hogy a' Görögök Ibrahim Basát a' hegyek között körül vették 's úgy meg szoritották, hogy egy felé se mehessen, 's Generális Gura a' Törököket Szalonából igen

véres verekedés után elkergette 's a' várost elfoglalta, 's több e'-félék — illy értekezésekre adtak az Augsburgi Közönséges ujságnak és az Austriai Beobachternek alkalmatosságot: —

Gurának ezen győzedelméről azt írta volt az Allgemeine ujság a' maga Triesti levelezője után, hogy a' Görög Kronikának 44-dik darabjából volna vétetve. — Erre az Austriai Beobachter azt a' megjegyzést tette, hogy a' 44-dik számú Görög Kronikában Gurának ezen győzedelméről semmi emlékezés nem található.

Az Allgemeine ujságban pedig a' képpen felytődött-meg ezen ellenvetés: — „Igaz az, hogy a' 44 számú Kronikában nints semmi emlékezet Gurának ezen győzedelméről; de meg kell jegyezni, hogy ezen Ujságnak 44 dik darabja Jun. 15-kén jött-ki, 's ugyan tsak chez 16-dikban adott-ki egy Toldalék, a' melyre, mint hogy maga az ujság 15-dikről dátáltatik, hasonló képpen Jun. 15-dike van tétetve; és éppen ezen egy nappal későbbi Toldalékban található az a' tudósítás, hogy Gura a' Törököket kiverte Szalónából; de ezen Toldalék nem küldtethetett-el magával az ujsággal. —

Igen de, így szoll a' Beobachter, a' Jun. 18-kán költ Kronikában a' mondatik, hogy Gura a' Törököket beszorította Szalónába, nem az, hogy ki verte volna onnét. — Sőt, hogy többet elé ne hordjunk, azt is mondja ugyan a' Beobachter, hogy a' Görög Kronikának későbbi leveleit is vette 's olvasta, de egyben se talált semmit Gurának ezen Szalónai győzedelméről. — Mitsoda megjegyzéssel fogja az Allgemeine ujság megfejteni a' Beobachternek ezen ellenvetését, vagy pedig tsak elhalgatja, 8 napok alatt megfogjuk látni. — Itt nem arról van a' kérdés, hogy igaz volt-é vagy nem a' Gura győzedelme, hanem tsak arról, hogy irta-é azt vagy nem az a' Görög ujság, melyből az Allgemeine

ne ujság' Triesti levelezője mondja, hogy azt vette.

### V e l e n c z e.

A' Velencei ujságban e'képpen jelentetik a' Császári Felségeknek odaérkezése: — „

„Ő Felségek a' Császár és Császárné, minekutánna, a' Strai kastélyban 10 napokat töltöttek, a' melly idő alatt onnét, annak több vidékeire az ott találtató nevezetességeknek megszemlélésére néhány versbéli kiutozásokat tettek, Julius' 26-dikán délelőtt, F e r e n c z K á r o l y és R e n á t Cs. Fő Herczegekkel 's a' Cs. Fő Herczegnékkel ezeknek Hitveseikkel együtt, a' harangoknak innepi örvendező zúgása, az ágyuknak dörgése és nagy számú gazdagon felczifrázott hajókban ülő elékelő embereknek kísérése 's másoknak örvendező kiáltozása közben, ide való pompás bejöveteljeket tartották, 's az időnek éppen nem kedvező mostohasága mellett is a' rendkívül való sokasággal özsze gyülekezett népségnek legörvendetesebb szível kinyilatkoztatott kiáltozása által fogadtattak. Ő Felsége a' Pármai Herczaszszony már előbbeni estve megérkezett vala ugyan ide. —

„Császár Ő Felségének a' volt ugyan előbbeni határozása, hogy ezen bejövetelt 25-dikben tartsa, melly végre a' Felséges Udvar a' Strai kastélyból ugyan azon napon délutáni 4-gyedfél órakor már meg is indult, 's Fusinába estvéli 5 órakor megérkezett vala, hanem a' bejövetelnek a' feltébb kedvetlen idő miatt a' következett reggelre kelle által tétettetni, melly szerint 26-dikra virradó éjszaka M e s t r é b e n háltak a' Felségek, 's más nap' reggel innét tartották bejöveteljeket. —

„A' Császári palotának kerti gráditsánál szállván-ki hintójikból, itt az özsze gyülekezve lévő Udvari Fő rangú Méltó-

ságok által fogadtattak, 's kísértettek szál-  
lásul szolgáló szokáikba. Az után a' pa-  
lotának több áltánjairól (folyosóiról) meg-  
mutatták magokat a' Sz. Márk piatzán ösz-  
szegyülekezve álló és örvendezve várako-  
zó sokaságnak, melly a' Felséges Monarkhá-  
nak 's Felséges Hitvesének szemlélésére  
mindannyiszor leírhatatlan örvendezéssel  
való kiáltozásra fokadott. —

„Estve Ő Felségével a' Pármai Her-  
czegaszszonnyal 's a' Cs. Fő Herczegekkel  
's Cs. Fő Herczegnékkel együtt a' La-Fe-  
nice' theatromát tisztelték-meg jelenlétek-  
kel Ő Felségek, 's az Énekesjátéknak el-  
ső felvonását végig halgatták.

Ferencz Károly Cs. Fő Herczeg,  
's Cs. Fő Herczegné Jul. 27-kén reggel a'  
Sz. Márk templomában halgattak misét,  
melly után a' Sz. Lázárnál neveztető Me-  
khitáristák' épületét nézték-meg, hol az e-  
zen intézetben találtató Örménykéziratokat  
's ennek híres könyvnyomtató mívhelyét  
szemlélgették. Innét a' Lazarétumba, az  
után a' Sz. Márk könyvesházába mentek.

Estvére az egész város szépen meg-  
világosított, melly 26-dikban estve az  
esső miatt meg nem eshetett. Parmai Her-  
czegaszszony Ő Felsége 's Ferencz Ká-  
roly és Renát Cs. Fő Herczegek a' nagy  
tsatornárol Gondel-tsajkákon való hajóká-  
zásközben szemléltek a' világosítást.

Császár Ő Felsége, ki is valamelly  
gyenge Rheumatismus miatt két napokig  
a' szobából nem mehetett-ki, 28-dikban  
már meglehetősen érezte magát, de ugyan  
ezen egészségtelenkedés miatt még se' je-  
lent-meg a' Velenceieknek azon nagyon  
szokásban lévő éjjeli innepi időtöltéseken  
melynek La-Sagra-di-S. Marta, (Szent Má r-

th a templom szentelése) a' neve, 's a'  
melly ezen napon a' jelenlévő Felségek'  
tiszteletére megkülömböztetett fényes pom-  
pázással tartatott. Fényesítették ezt jelen-  
létek által Császárné Ő Felsége, Pármai  
Herczegaszszony Ő F.ge, a' Toskánai Nagy  
Herczeg és Nagy Herczegné, kik ezen est-  
ve 7 óraker érkeztek Velenczébe, 's az itt  
jelenlévő több Fő Herczegek és Fő Her-  
czegnék. Ezen innep Velenczének egy igen  
tulajdonos éjjeli tengeri időtöltése A' Gui-  
decca' nagy tsatornáján. Egyik megkü-  
lömböztető fényességét teszik ennek a' tsa-  
torna' két partjain szemléltető pompás vi-  
lágosítások, mellyek az azok közt le 's  
fel evező számtalan sokságú hasonló és  
Chinai czifraságok felvilágosított, min-  
den felé nevezetű hajókról, bárkákról,  
Bissonokról, Peotékről, Tartánokról, Gon-  
delekről, 's több e'féléről, muzsikai zen-  
gedések mellett szemléltetvén, Tündérek'  
országába ragadják a' nézőnek képzelődé-  
seit. Hát még melly sok ezer embereknek  
kell itt ilyenkor a' partokon vígadozó lár-  
mával hömpölygeni. A' Felségek azon ha-  
jón, a' melly tiszteleti meghívássokra a'  
Kereskedő Kamarának egy Deputatzióját  
oda hozta vala, estvéli 9-tzedfél óraker  
jelentek-meg 's a' Császári kert' grádit-  
nál ülvén-fel réá, a' feljebb irt sok ezerek-  
től kísértetve, folytatták evezéseket. Nem  
leírni de tsak képzelni se lehet vóltakép-  
pen egy illy nagy vízi városnak, hasonló-  
képpen vízi 's éjjeli tündér-vígadozásait tsak  
rend szerént való időben is, hát egy illy  
nagy Monárkhia' Felséges Fejének 's fami-  
liája' nagy részének jelenléte' 's együtt-víga-  
dozása' alkalmatosságával. Egy hajó min-  
den féle frissítő szerekkel rakva, kísérté  
azon hajót, mellyen Felséges Udvar' tagjai  
's hozzátartozójik ültek.

Ezen időtöltésből éjjeli 11 óraker ér-  
keztek vissza a' Felségek a' Császári Ud-

varba, 's valóságos megelekedéssel beszéltek, hogy melly nagyon elfoglaltatott légyen tellyes figyelmek ezen ígéző 's tündér világot képzeltető tekintetek által.

A' Velencei Ujság környülállásosan leirja azon hajónak fényes készületeit, melyben a' Felséges Cs. Familia ült. A' rajta találtatott festések a' Cs. K. Akadémiai Festő Professor Borsató munkáji voltak.

A' Város Tanácsának határozásából a' Fels. Cs. Udvar' itt létének nevezetesítésére 600 szegény sorsú hajadonok' számára jádzottak-ki sorsvonás által fejenként mindeniknek 500 Lireket, mint Menyaszszo nyi ajándékot. A' Sorsvonáson mind jelen voltak a' Velencei Plebánosok nagy sokasággal egyetemben. A' nyertes hajadonok' pénze a' gazdálkodó kassában tartatik addig, míg a' leány férjhez mehet, hogy addig is hasznot hajttson.

### B é c s.

Az 1818-ban Márcz. 21-dikén költ Fels. Pátensnek tartása szerént, folyó Augustus' 1-ső napján a' Státus' intereses Obligatzióinak negyvenedik sorvonása tartatván, a' 91-dik Series jött-ki.

Ezen Seriesben 5 perczentes Bankó-obligatziók taláttatnak a' 80,605 számtól fogva befoglalva a' 82,014 számig, a' mellyek tőkepénzi bets szerént 999,597 forintot, interesi mennyiség szerint pedig, leszállított betsben 24,989 forintot 's 55 és 1/2 krajczárt tesznek. Az ezen Seriesben taláttatott Obligatziók a' magok egyenként való számjaik szerént különös laistromban adattak-ki.

### Magyar Ország.

Beregszásból Julius 10-dikén 1825.  
„Nemes Beregh Vármegyének Julius

4-dike nevezetes napja volt. Ezen napon foglalta el Mélt. Gróf Kis-Rhédei Rhédei Lajos, Cs. Kir. Kamarás, és a' Leopold Csász. Rendnek Vitéze a' nevezett Vármegye Kormányshékét. Ő Méltósága még Julius 1-ső napján Kir. Tanácsos, és Ns. Szabolts Vármegye első Al-Ispány Ujvári Dé'sy Mihály Úr által késértetve, Nagy-Varsányba a' Nagy Méltóságú Gróf Gyula Albert Ő Excellentiaja Kastélyába érkezvén, 's pihenés végett Julius 2-kát is fellelte számos előkelő Szabolts Vármegyei Urak tiszteletének elfogadása közben ottan töltvén, Julius 5-dikán délelőtti 10 órakor a' Szabolts Vármegyei két V. Ispány 's több fő Urak társaságában Beregh Vármegye felé folytatta útját, melly közben a' Szaboltsot Beregh-től elválasztó Kis-Varsányi határ-szálen a' Beregh-i fényes Deputatio által e' végre készített tsinos leveles szín alatt megköszöntetvén, érzékeny válasza által, — mellytől az ékességet még az irigység se tagadhatná meg, — azon meggyőződésre vezette mind az idegen Vármegyebeli késérőket, mind különösen a' Bereghieket, hogy azon felséges reménységek, mellyeket Beregh ezen jeles Férfinak gyakorlott kormányától, 's a' Megyéje javára buzgó lelkétől ígért magának, rövid időn megvalóságosodnak. Tek. Lonnyai György Szolga Biró Úrnál vett vilás fölöstököm után, az e' végre különösen felékesített hidasban Náménynál a' Tiszán által költöztvén az Uraságok, az Administrátort a' Tisza partján szép sorba állított, az egyformaság kedvéért kék ingbe, 's lábravalóba öltözött 117 személyből álló Lovas Nemesség fogadta el folyvást tartó mozsarak durrogása, 's tábori muzsika között. Itt a' Méltóságos Administrátort Tábla-Biró Jóó Imre Úr, a' Nemes sereg Vezérje tsinos beszéddel megköszöntvén, ezer éljen kiáltások között, mellyeket a' szőke Tisza két partjain álló

töméntelen örvendező sokaság szájából, a' valóságos meglegedés hozza ki, — megszemlélte a' Nemes sereg rendjeit, 's azoknak, és 6 Beregh Vármegyei Lovas Katonának elől lovaglása alatt 47 kotsiktól, 's az út közben lévő Helységek lakosinak éljen kiáltásaitól késértetve, délutáni 5 órakor Beregszászba szerentsésen megérkezett. — Hol is az e' végre kirendelt Deputáció Praesessétől az Ország szerete isméretes B. Perényi Zsigmond Allispány Ő Nagyságától gyönyörű beszéddel megköszöntetvén, kellemetes feleletében bizonyossá tette az eránt a' Kiküldöttséget, hogy valamint nagy meglegedéssel tapasztalta egész Bereghnek személye eránt, eddig is kinyilatkoztatott szíves szeretetét és bizodalját, úgy kormányának legfőbb gondja leend, ezen Vármegye boldogságának nem tsak szóval, hanem tselekedettel is kimutatandó szorgalmatos munkálása; — be fogja tölteni a' felőlevett reménységeket; — nem tsalja meg a' közönséges várakozást. — Ezután a' Szathmári, Szaboltsi, Unghvári, Máramarosi, és Ugotsai fényes, és számos Deputációknak tiszteleit rendre alfogadta; mindegyiknek másmás, a' maga nemeiben jeles, 's a' Követek beszédjeihez gondosan alkalmaztatott válaszokat adott, 's azok által mindent a' következő nap ditsőségének szemlélésére vágyakodással töltött el. — Melly is elkövetkezvén a' Megye egyébként tágas szálája az ezen polgári innep díszítésére öszve gyült Úri Rendek által annyira eltöltetett, hogy előbb ugyan a' R. Catholicum templomban tartatott Veni Sanctén, azután pedig az Evangelicum templomban folytatott ájtatosságon jelen volt számos Úri tagok a' beférhetést nehezen eszközölhették. A' Nagyságos Gróf Administrátornak a' szokott Deputationalis meghívás után lett belépése, mellyet a' Vice-Ispány Ő Nagyságának, és Fő Notarius T. Komlósi László Úrnak fontos,

és ekes beszédei megelőztek, ismét szíves „Éljen“ kiáltások hangzottak; azon szólások pedig, mellyeket ezen innephez alkalmaztatva, az érzékenyül kedves beszédebe, a' Vivatok által két ízben meggátoltatott Fő Ispányi Helytartó, a' Vice-Ispány, és a' Fő Jegyző mondottanak, és a' mellyeknek kinyomtattatása azonnal elrendeltetett, meg fogják bizonyítani, mit érezzen Beregh az őtet illy Kormányozóval különös kegyelemből meg ajándékozó koronás Fejedelem eránt, 's mit óhajtvavárt új Kormányozója eránt: viszont pedig ez, új Vármegyeje eránt? — A' ritka kifejezésű Diplomának felolvasása után, mellynek minden sorai különös Királyi kegyelmet, 's a' tisztelt Administrátor Úr fényes érdekeit, és ezek között Aba Királytól való leszármazásának megismerését foglalják magokban, következett a' szokott Hitnek letétele, és némelly Tábla-Biráknak kineveztetése, 's így bérekesztett az ez napi örvendetes gyűlés, 'sa' számos Úri Vendégek az Administrátori pompás ebédre eleve Bilétek által lett meghívattatásoknál fogva, olly renddel gyülekeztek, mint a' millyennel az asztal felkészítve vala. Ditsőséges az Administrátor Ő Nagysága költségén építettett 18 öl hosszúságú, 8 öl szélességű szála, mellyben 206 jelesebb vendégre felette gazdagon terítve vala, kineknek ki volt itt jelelve Bilétje által a' hely, úgy a' mint az asztalok veres, fehér, kék, és sárga koszorúk által megkülönböztettek. Ezen fényes asztalon kívül 60 személyre volt terítve a' Vármegye Sessionális szálájában, 50-re a' város Jegyzőjének házában, a' 116 Nemes Lovasok pedig ismét egy negyedik asztalt formáltak a' város kortsmájánál. Ezen három asztaloknál vendégeltetteknek különös örömet okozott a' Méltóságos Administrátor Ő Nagyságának azon nyájas leereszkedése, mellynél fogva az ebéd alatt, a' nagy asztaltól felkelvén, mind ezeket személye

szerént meglátogatta, azon valódi örömben, melly a' tettetést nem esmérő szíveknek egyenes ömledezéseiből ered, látogatásai közben, bőv mértékkel részesülvén. Nem rekesztetett ki az adozó nép is az Administrátor Ő Nagysága szíves gondosságából; mert a' Helységekbe begyülekezett Elöljárók számára is a' városon 12 tsínosabb házaknál 300 személyre lévén ebédek készíttetve, ezek is, a' mindeütt megtölt asztaloknál Grófi módon fogadtattak el. — A' nagy ebédet az illy Fővel nyertes Vármegyéhez illő nagy Bál követte, ugyan azon Administrátori díszesen kivilágosított pompás szalában. Be volt az egészen vendégekkel töltve, 's az Administrátor Ő Nagyságának nyájassága, vidámságra, a' gyönyörű muzsikával egyelítettve, mindent a' vígságra buzdított, — különös volt a' maga nemében a' vatsoráló hely, melly a' kivilágosított Vármegye kertjének végében, tsak ugyan a' Vármegyének 1000 métséknél többel világosított kissebb kertjében volt. Azt, a' mit a' magossan kivilágosított fák, és egy pár pyramisok a' hirtelen meglepettetett belépővel éreztettek, leírni lehetetlen. — A' Bál folytatott a' vatsora után egész világos viradtig, a' nélkül, hogy az idő még az öregeknek is hosszú lett volna. — Ezen napnak kellemeit a' Megyebeli Zsidóság azzal nevelte, hogy a' Vármegye Háza előtt folyó Borzsa vizén 5 hajókra illuminált verseket állított fel a' Fő Ispányi Helytartó Úr tiszteletére, 's a' hajókról tett 100 mozsár lövések, 's a' vízi kivilágosításnak ide 's tova mozgatása által a' szemlélő sokaság figyelmét elragadta.

Budai tudósítások szerént ott Jul. 24-kén éjjel olly nagy zápor és jég esett va-

lami 3 óranyi idő alatt szörnyű menydörgés és villámlás közben, hogy, kivált az Új-Budai hegyeken, a' szőlő hegyeknek némelly oldalait nagyon megkárosította, 's a' rohanó árvíz a' hegyek közt lévő utakat mind behordta. A' menykő is látszott itt-ott letsapni, de sehol nem hagyta valamelly nevezetes jelét kegyetlen erejének.

*Brontz-mív portékákat illető Hiradás:*

Daninger János György Cs. K. Első Udvari-brontz-míves és privilegiált Bronz-Fabrikás Bétsben, ajánlja a' következő Magyar Országi Dietai és Koronázási pompákra özsze gyülekező minden fő és legfőbb Uraságoknak a' maga gazdag aranyozással és nagy mív-mesteri szorgalmatossággal 's a' legpontosabb 's legfinomabb ízlésű rajzolatok szerént készült minden féle Brontz-portékáit, mellyek közönségesen így neveztetnek: Lusterek, Candelaberek, Girandolok, kerek és hosszú Plateauk, asztali czifraságok, asztali nagy gyertyatantók, vásák, kissebb nagyobb órák, Cinombrák, Astrabok Argandi-asztali-falra-tükörhöz és billárdhoz való 's függő métsék, lámpások, a' grádsok 's udvarok' világosítására; Cararai márvány kandallók, minden féle egyéb apróbb nagyobb galanteriai darabokkal egyetemben 's a' t. Az alólírt minden ezen foglalatosságokat illethető rendeléseket magára vállal a' mondott Dietai innepi pompákra nézve, 's kötelezi magát, hogy valamint új, úgy megigazitandó, reparalandó portékákkal, hamari, pontos, és lehető árron fog szolgálni. Az ő Fabrikája található a' Wiedenen az Alle-utzában az 57-dik szám alatt, tulajdon házában, a' börtje pedig a' belső városban a' Nagler-utzában a' 307 számnál.